

走近检察官

葛建中：称“蝇”量“虎”的“定盘星”

人物档案：葛建中，男，现年58岁，宝丰县检察院一位即将退休的老检察官，现任该院司法会计鉴定中心主任。葛建中从事司法会计鉴定工作已整整二十年，这期间他利用司法会计鉴定技术成功侦破的案件不计其数，为国家挽回经济损失少说有上亿元。2013年他被市检察院荣记个人三等功，同年被宝丰县委评选为“父城十大法治人物”。

行，凡是要干的工作就要把它干好。”

勤学苦练，练就“称量”本领

何谓“定盘星”？词典里说，原指骰子或秤杆上的第一星儿(重量为零)，多用以比喻正确的基准或一定的主意。在宝丰县检察院就有这样一位“定盘星”，他整日与账本、数字打交道，经他的手“称量”出了一个“苍蝇与老虎”，他就是司法会计鉴定师、该院司法会计鉴定中心主任葛建中。

葛建中，1975年4月参加工作，起初在宝丰县单位做会计，1994年作为专业技术人才选调到宝丰县检察院工作，一直从事司法会计工作。这位称“蝇”量“虎”的“定盘星”，在其工作中发挥的作用享誉全市检察系统，20年来，葛建中利用司法会计鉴定技术成功侦破的案件不计其数，为国家挽回经济损失少说有上亿元。

近日，记者来到葛建中的办公室，桌面上井然有序地摆放着算盘、计算器、放大镜、老花镜等工具，书柜里全是琳琅满目的专业书籍。而办公室的每个角落都整齐地存放着一箱箱账本、凭证，就是这些账本、凭证，葛建中一捋就是20个年头。

恪尽职守，字里行间铸“公平”

司法会计鉴定工作烦琐而又细致，每一个小数据，甚至一角、一分钱，因时间不同，借鉴政策法规不同，就可能导

致一个错误的鉴定结论，而错误的鉴定肯定会给当事人带来难以预计的影响，因此必须得精益求精。

2013年3月，群众举报某供电所会计挪用公款。反贪干警取得的会计资料中只有销售电量，没有金额。要想计算出金额，就必须先将上万户的用电性质划分出来，然后再按用电性质分类计算电费数额，结合销售统计分类制作嫌疑人挪用的统计报表。

乍一看，这个计算方法能把外行人绕得头晕，但对葛建中来说则是驾轻就熟。他从两箱箱结清单副本和一麻袋零散单据中，挑选出与案件相关的发票116张，电费结算通知单258张，邮政储蓄存折87本，并将筛选出来的数据套进他研制的“贪污、侵占、挪用、检验”比对表，很快就计算出了犯罪嫌疑人挪用的数额。涉案金额由原来的20万元增加到185万元，成功告破了这起挪用公款的大案，并连带挖出两名“电老虎”。

“为了拿出一份公正的鉴定书，必须得透彻学习，办案部门就指着这数据说话吧。”葛建中这样说。

同年9月，在处理某村干部贪污一案时，由于该村财务管理混乱，大部分账目是零散票据、稿纸记录、笔记本记录的

暗账，还有些账目记录不真实。面对这些账目，葛建中把自己深埋在账本中，一笔笔清算支出现金的性质及去向，他把账外数千张零散票据逐一编号登记，制作出厚达16页的《司法会计检验笔录》。随着查账的深入，证据卷宗由1册变为5册。后来嫌疑人多次翻供、拒不认罪，但因司法会计检验做得稳扎实实，丝毫不影响案件进展，最终该案被告人因贪污罪被依法判处有期徒刑十年零六个月。

今年7月，葛建中又不分昼夜用3天时间检验了该县国税局2013年全年的会计凭证及账册，从账务中发现了该局工作人员张某某贪污国家税款37万余元的犯罪事实。

为人处世，人情往来在所难免，但葛建中从不“为情所困”。一次在鉴定该县邮政局张某某伙同他人挪用公款一案时，张某某家属委托亲友找葛建中说情，目的只有一个——鉴定数额少一些。

“做人要有良心，做一名司法会计更要有良心，如果我以权谋私、以情徇私，不仅会毁了自己，更会毁了检察官的声誉。”葛建中坚定地回答。最后，依据葛建中的鉴定结论，张某某被市中级人民法院判处有期徒刑。

“别看老葛年纪已58，但干起活儿

来一个顶三！”该院反贪局局长张俊超声音洪亮地说，他以为有这样一位“大将”而自豪，“账算得清案子才会清，司法会计鉴定的数额关系着定罪量刑，老葛不仅是称‘蝇’量‘虎’的定盘星，也是我们反贪工作的定盘星！”

葛建中过硬的专业技术，认真工作的态度有口皆碑，渐渐地，老百姓把他视为自己的亲人，很多人会直接给他提供一些贪腐案件的线索。葛建中在把好事定关的同时，又常常充当信访员和接待员的角色，悉心听取群众心声。

“我出身农民家庭，对农村、农民有发自内心的亲近感，闲暇之际爱跟老百姓谈天说地，或许因为聊得来，他们十分信任我。”葛建中说。

葛建中不仅是这样说的，更是这样做的。2010年4月，杨庄镇某村因征地补偿款发放问题，造成群众不断上访告状，县里多次组织有关部门调查处理，但皆因没有扎实的证据而不了了之。

为查清事实，葛建中对4年来的会计凭证14本、账册4本予以审核检验，结合群众反映的问题，他与办案干警一起深入到该村，挨家挨户走访、调

贴近百姓，听取群众心声

查，弄清被征用土地的面积，将面积图与征地补偿款发放表逐一对照。通过鉴定，发现了该村部分村干部在分发征地补偿款过程中，以虚构或加大村民被征面积的手段，侵占征地补偿款的事实。9名犯罪嫌疑人全部落网，40余万元赃款全部追回。

“老葛，是‘宝检人’的缩影，是‘宝检人’的典范，他一身正气、严谨细致的作风，已成为宝丰县检察院的标志。全院干警掀起了‘向老葛看齐’的热潮。”宝丰县检察院检察长王建军说。

(本报记者 卢拥军 通讯员 牛彩 王晓永 顾璐 黄丽娟)



葛建中在仔细审查账目 梁瑞雪 摄

团队档案：舞钢市检察院反贪污贿赂局共有17名干警，平均年龄40岁，本科学历15人，研究生学历1人，检察官8人，从事反贪工作5年以上的11人。该局先后12人次荣记个人三等功，三个专案组荣记集体三等功，2008年被省检察院评为“十佳反贪局”，2012年进入全省基层检察院反贪办案工作前30强，排在全省第11名，并实现了反贪工作连续6年在平顶山市检察系统年终考核中获得先进。

贪污和腐败，历来为群众深恶痛绝，查处贪污贿赂犯罪是检察机关的重要使命。作为平顶山市检察院反贪系统的一把尖刀——舞钢市检察院反贪污贿赂局坚持高点定位，在工作中贯彻“确立争创一流的目标、营造争创一流的氛围、落实争创一流的措施、实现争创一流的业绩”的工作思路，创立了“检领警办”办案模式，反贪、法警各司其职，统一调配，形成了“大侦查”格局。2007年以来，该局共办理各类贪污贿赂案件84件124人，其中大要案84人，通过办案为国家挽回直接经济损失2000余万元，办案数、大要案数、有罪判决数均居平顶山市前列。

突破，让医药蛀虫现形

2012年初，舞钢市检察院反贪局干警王伟刚像往日一样进行着日常网络舆情线索收集，一条“感冒看病花了一万多元”的帖子引起了他的注意。他及时将此舆情线索上报，经局领导批准后成立专案调查组，对此线索展开秘密初查。摸排中，逐渐查清了康某某在担任利阳钢铁公司职工医院药剂科主任期间，利用其负责管理药品采购工作的职务便利，大肆收受药品销售商贿赂和回扣达数十万元，使国家和群众遭受了巨大的损失。随着案件

突破，让医药蛀虫现形

的深入调查，一个又一个犯罪嫌疑人进入了反贪干警的视野，一场席卷医药行业的反腐之战就此拉开序幕。

“身为反贪污贿赂局局长，既要做好先锋，英勇善战，还要做好后盾，加油鼓劲，永不言败，全局上下同心才能打出漂亮的攻坚战。”舞钢市检察院反贪局局长苏小峰如是说。

但案件的进展并不顺利。康某某一口咬定不认识药品销售商康某某等人，康某某本人出钱以其妻子名义在郑州购买4处房产与康某某没有任何关系。案件进展一度停滞。

案件查办陷入低谷时，苏小峰与专案组的同志同吃同住，一起反复研讨论康某某等人的供述，终于找出了破绽。最后，在新的证据和强大政策感召下，康某某如实供述了收受药品销售商康某某回扣款的全部经过。

经过反贪干警数十昼夜的奋战，康某某涉嫌受贿、巨额财产不明犯罪一案顺利起诉。2012年底，舞钢市人民法院经审理查明，康某某依法构成受贿罪和巨额财产来源不明罪，判处有期徒刑十五年零六个月。该案的成功办理，有效遏制了医疗卫生领域收受回扣等不正之风，取得了良好的社会效果。

抓捕，保障4.78亿元承兑汇票安全

2013年的10月4日，一条举报电话：舞阳钢铁公司财务部工作人员谢某

某、胡某某挪用单位承兑汇票4.78亿元，企业损失巨大！

案情就是命令，保护国有资产的安全刻不容缓！反贪局所有干警在24小时内全部集合到院，并抽调人员成立专案组，舞钢市检察院检察长马国兴亲自担任专案组组长，成立两个抓捕组、4个审讯组、6个追赃组。在平顶山市检察院和舞钢市检察院党组的统一领导下，展开案件调查工作。

在犯罪嫌疑人谢某某、胡某某到案后，经讯问得知，4.78亿元承兑汇票全部挪用给钢板商宋某某使用，且宋某某在案发后突然消失，4.78亿元承兑汇票告急！抓捕组立即连夜赶往郑州，但是一天一夜的蹲点抓捕却没有见到宋某某。10月5日凌晨，得知宋某某可能在郑州市附近，抓捕组立即连夜赶往南阳，却又扑了个空。10月6日上午，技术侦查发现宋某某的手机信号在郑州市人民路上出现，抓捕组迅速赶到，将准备逃跑的宋某某抓获归案。

同时，6个追赃组奔赴郑州、西安、太原、杭州、包头、乌鲁木齐、哈尔滨、深圳、昆明、上海等36个城市，帮助钢铁公司追回承兑汇票10517万元、贴现汇票8249万元；冻结承兑汇票20845万元、查封打收汇票8215万元。

在重拳打击危害企业生产经营职务犯罪的同时，舞钢市反贪局结合企业在金融危机中遇到的困难和问题，努力寻求深挖企业蛀虫与维护企业发展的结合点，贯彻标本兼治、惩防并举、注重预防的方针，督促、帮助舞阳钢铁公司、安钢集团舞阳矿业有限公司等企业先后建立、完善了多项内部监管机制，堵塞了企业在财务管理、仓储管理、原料收购等方面的漏洞，为企业发展打造了良好的内外部环境，深受企业好评。

仗剑除贪写辉煌

——记舞钢市检察院反贪局



舞钢市检察院反贪局干警在认真讨论案情 梁瑞雪 摄

站岗，确保颗粒归仓

2011年10月28日，舞钢市铁山乡村民手捧“当代包青天”的锦旗，来到舞钢市检察院向反贪局干警依法快速查办该村村干部贪污案件，切实维护老百姓合法权益表示感谢。

近年来，舞钢市检察院反贪局把查办涉农职务犯罪作为保障和改善民生、促进农村发展和稳定的切入点、着力点，

曾经跋涉于冰天雪地的山野野岭，只为能够核实一个证人证言是否真实可靠；曾经奔波于酷热难当的三伏盛夏，只为能够确认一位被害人是否得到赔偿；常常加班加点保证每一起案件快审快结，却没能满足家人对自己一日三餐的基本需求……”这是新华区检察院公诉局副局长刘昕在全院演讲比赛时对该局女干警的讴歌。

“可能是因为这个职业太让我向往，太让我迷恋了吧。这么大的工作量，如果要问是什么在支撑着这个团队，我想除了个人对职业的爱，还因为背后有职业理念和公诉精神的支撑。对公诉精神，我们每个人都有一番理解和诠释。”井丽娟深情地说。

让我们从公诉局现任6名女干警的从检感悟中，来解读一下该局“女子公诉”团队的特点及所秉承的公诉精神：“维公之诉，用热爱和良心诠释！”——井丽娟；“公诉权是国家的，公诉权是社会的！”——刘昕；“没有完美的个人，但有完美的团队！”——王雅凡；“敬重公诉，热爱公诉，完美公诉！”——李迎慧；“每当我感觉到胸前的国徽，我就感受到沉甸甸的责任！”——康薇；“我是公诉人，我努力，我奉献，我快乐！”——路洋。

今年以来，该局“女子公诉”团队更是硕果满枝头：5月，省检察院转发《“四道防线”确保上线案件顺利运行》工作经验；6月，高检院转发《建立四项工作机制提高案件质量》经验；7月，省检察院转发《“三评两化一讲”打造优秀公诉团队》经验；7月，《检察日报》“中国执法者”栏目以《我们的心，多么骄傲》整版报道了该团队的先进事迹；7月，全市检察系统开展优秀公诉人比赛，新华区检察院公诉局3名选手入选前六强，囊括了的一半的奖项，在平顶山、新乡的公诉对抗赛中，又有两名选手获优秀辩手称号。(本报记者 卢拥军 通讯员 牛彩 李浩川 高春亚)

新华区检察院公诉局“女子公诉”团队 丁炳皓 摄

无私无畏敢担当

——记新华区检察院公诉局“女子公诉”团队



新华区检察院公诉局“女子公诉”团队 丁炳皓 摄

犯罪细节，一遍遍细察卷宗中的言词证据。两日后，井丽娟和同事们再次提审白某，反复做思想工作。历经3次提审，白某终于主动开口说自己还有其它问题要交代。

根据白某的供述，检察官三赴其家中搜查。在白某家的天花板上、饮水机后搜出犯罪所得人民币122.8万元、美金6346元。2008年9月8日，白某以贪污、受贿、巨额财产来源不明共计150余万元，被提起公诉，最终被判处有期徒刑十六年。

2009年12月，新华区检察院公诉局因该案获集体三等功！

5年来，新华公诉人，每年办理近400起案件，需要去看看守所提审上千次，制作阅卷笔录数万页。有时一个大要案件办下来，仅书面审查意见就上万字，审查报告上百页近10万字；凭着高度的职业精神，她们在审查起诉案件中追诉漏罪100余条，漏犯50余名，努力使每起案件都经得起历史和人民的检验，让每起案件都闪烁着公平正义的光彩。

打黑除恶的“铿锵玫瑰”

近年来，新华公诉人忠实履行法律监督职责，她们无私无畏，敢于担当，是打黑除恶战线的“铿锵玫瑰”。

2011年初，新华区检察院公诉局接到省政法委督办的被告人耿某涉黑、涉恶一案。她们第一时间对案情进行详细了解：耿某强行霸占了控告人柳某的土

地，又纠缠勒索恶势力柳某家中，将柳某家中财物砸毁。柳某一四处上访，而公安机关移送的3起涉嫌犯罪事实均是耿某的其他犯罪事实，与柳某的控告无关，柳某的正当权利得不到保障。对此，公诉局的检察官们迅速拟定了详细的退补提纲，两次将案件退回公安机关补充侦查。最终，被告人耿某被迫退赃，合并执行有期徒刑八年。

同年11月，公诉局又受理了一起某村干部刘某等涉黑案件。接受任务后，她们3天阅卷12册卷宗，列出长达12页的讯问提纲，又用3天时间提审了7名在异地羁押的犯罪嫌疑人，两天内整理出

来80余页长达五万字的案件审查报告。新华区检察院公诉局对于该案的意见被市检察院全部采纳，被告人刘某数罪并罚，被判处有期徒刑十六年。

情系百姓的“公正使者”

2013年2月6日上午8点，新华区阎庄村6名群众代表冒着严寒来到新华区检察院门口，敲锣打鼓，将写着“公正执法，热心为民”的锦旗，送到了公诉局干警手中。他们满脸热泪地说道：“新华区有你们这样的执法者，是俺们老百姓的福气啊！”

2010年11月15日，新华区检察院

团队档案：新华区检察院公诉局，有“女子公诉”之称。6名干警均为女性，学历均在本科以上。近10年来，该局连续在市检察系统评比中获得先进；立集体三等功3次，个人三等功12人次；两名干警被评为全省“十佳公诉人”，两名干警被评为全省优秀辩手，6名干警获得全市“十佳公诉人”；11人入选全省公诉人才库并被遴选到省检察院工作，被上级院誉为“优秀公诉人才培养基地”。

公诉部门主要负责刑事案件的审查起诉、出庭公诉、审判活动监督等工作。新华区检察院公诉局的干警们坚定理想信念，秉承优良作风，集中团队力量，在没有硝烟的战场上，历经斗智斗勇的交锋和艰难困苦的取证，全力守护法律的公平正义。

查微析疑的“火眼金睛”

很多受贿犯罪案件往往只有双方当事人言词证据支撑犯罪事实，这无疑增加了检察诉讼的难度。所以，如何保障自侦案件能够顺利起诉并如期判决，如何在此基础上扩大战果深挖余罪漏犯已经成为公诉部门必须攻克的一道难关。新华区检察院公诉局的女干警们，在办案实践中，练就了一双查微析疑、不枉不纵的“火眼金睛”。

2008年6月9日，某乡党委书记白某涉嫌贪污、受贿20余万元被起诉。按案后，新华区检察院公诉局局长井丽娟连续3天仔细核对相关证据，之后，井丽娟带领同事到看守所提审白某，提审中，白某供述得非常流畅。正是这样的流畅，让井丽娟感到异常。尤其是白某飘忽不定的眼神，更坚定了她的想法。

做完笔录后，细心的井丽娟没有放松，她从白某已经招供的犯罪数额入手，一笔一笔地核对犯罪数额，一条条研究

业务，强素质、塑灵魂。

“曾经跋涉于冰天雪地的山野野岭，只为能够核实一个证人证言是否真实可靠；曾经奔波于酷热难当的三伏盛夏，只为能够确认一位被害人是否得到赔偿；常常加班加点保证每一起案件快审快结，却没能满足家人对自己一日三餐的基本需求……”这是新华区检察院公诉局副局长刘昕在全院演讲比赛时对该局女干警的讴歌。

“可能是因为这个职业太让我向往，太让我迷恋了吧。这么大的工作量，如果要问是什么在支撑着这个团队，我想除了个人对职业的爱，还因为背后有职业理念和公诉精神的支撑。对公诉精神，我们每个人都有一番理解和诠释。”井丽娟深情地说。

让我们从公诉局现任6名女干警的从检感悟中，来解读一下该局“女子公诉”团队的特点及所秉承的公诉精神：“维公之诉，用热爱和良心诠释！”——井丽娟；“公诉权是国家的，公诉权是社会的！”——刘昕；“没有完美的个人，但有完美的团队！”——王雅凡；“敬重公诉，热爱公诉，完美公诉！”——李迎慧；“每当我感觉到胸前的国徽，我就感受到沉甸甸的责任！”——康薇；“我是公诉人，我努力，我奉献，我快乐！”——路洋。

今年以来，该局“女子公诉”团队更是硕果满枝头：5月，省检察院转发《“四道防线”确保上线案件顺利运行》工作经验；6月，高检院转发《建立四项工作机制提高案件质量》经验；7月，省检察院转发《“三评两化一讲”打造优秀公诉团队》经验；7月，《检察日报》“中国执法者”栏目以《我们的心，多么骄傲》整版报道了该团队的先进事迹；7月，全市检察系统开展优秀公诉人比赛，新华区检察院公诉局3名选手入选前六强，囊括了的一半的奖项，在平顶山、新乡的公诉对抗赛中，又有两名选手获优秀辩手称号。(本报记者 卢拥军 通讯员 牛彩 李浩川 高春亚)

新华区检察院公诉局“女子公诉”团队 丁炳皓 摄

新华区检察院公诉局“女子公诉”团队 丁炳皓 摄